

聚焦

## 民营经济发展局设立,有何深意

9月4日上午,一个新机构的设立迅速成为公众议论的焦点。中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局。全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任张军扩对记者说,设立民营经济发展局是一个非常重要的举措,既有利于及时回应民营经济发展面临的问题,创造更有利的发展环境,同时这一举措本身就会向社会释放一个强烈的信号,对于提振民营企业信心将会起到很大的作用。

### 六大职责

9月4日的新闻发布会上,国家发展改革委副秘

书长张世昕介绍了民营经济发展局的六大主要职责,包括跟踪了解和分析研判民营经济发展状况,统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施,拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制,协调解决民营经济发展重大问题,协调支持民营经济提升国际竞争力。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长杨宜勇说,民营经济发展局的六大职责中,关于“跟踪了解和分析研判民营经济发展状况”,这个工作具有连续性,必须持之以恒,不

能间断。至于“统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施”,是要为民营经济发展创造更好的营商环境,针对性地解决民营企业实际困难,推动相关措施落到实处。在“拟订促进民间投资发展政策”方面,要抓紧建立民间投资工作调度评估机制,努力促进民间投资增长回稳向好,推动民间投资实现高质量发展,解决民营企业不敢投不会投不能投的问题。

### 更高层的组合拳

多位专家指出,国家发改委内设民营经济发展局并不是一个突然的举

动。近几个月来,国家发改委在部署工作时已经多次提及支持民营企业发展民营经济。此外,2022年中央经济工作会议指出,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。“如果没有就业的改善和收入的增长,怎么提升居民的消费能力和消费信心?”在张军扩看来,提振民营企业的信心,是实现国民经济良性循环的最关键的因素。当前经济工作的一个着力点就是为民营经济的发展创造良好的环境,中央在政策层面已经打出了一套“组合拳”。

张馨予

这个设计,太惊艳

杭州亚运会火炬设计制造解读



日前,杭州亚运会火炬“薪火”在浙江省宁波市正式交付。2000多把火炬装车运往浙江全省11个地市,备受关注的杭州亚运会火炬传递活动准备就绪。杭州亚组委相关负责人介绍,火炬整体高730毫米,净重1200克,上半部分颜色为“丹桂金”,从“腰线”往下渐变为亚运主题色“虹韵紫”,火炬的总体设计思想来自实证中华五千年文明史的良渚文化。

从结构上看,火炬自上而下分为出火口、炬冠、炬身、炬基等多个部分。出火口设计源自“琮”最早的甲骨文字形,寓意“光在内周而复始”;炬冠以玉琮的语意为特征,方圆相融,昂然而立;炬身以良渚螺旋纹为演化,形似指纹,自然交织,精致细密;炬基则以八条水脉为文明之脉,代表着浙江八大水系。

“火炬的名字‘薪火’,本身就包含‘传承’的寓意。”火炬设计指导、中国美术学院工业设计研究院院长王昀说,火炬整体轮廓曲线犹如手握薪柴,在动静之中迸发出由外向内融合的力量感和汇聚态势,风格中正平和、典雅大气。

除“薪火”火炬之外,火炬延展物资还有采火器、采火棒、火种盆、火种灯、火种盒、引火棒、火种灯箱、火炬支架等,这些均由国美工业设计研究院团队设计完成。

火炬项目技术负责人俞瑜告诉记者,为尽可能减少暴雨等极端天气的影响,火炬密簇网在设计上通过大孔小孔配合有效防止雨水堵塞。大孔对雨水进行导流,小孔防止雨水落下堵住喷嘴,让火炬的防雨性能得到大幅提升。新华

时评

## 民事纠纷不影响官员“老赖”工作,站不住脚

日前,有网友爆料称,山东临沂市蒙阴县市场监督管理局的一位领导被法院执行140多万元无果,后被列入失信人员名单成为“老赖”,但其本人并未受到太多影响仍正常上班。

9月5日,记者从蒙阴县市场监督管理局获悉,被列入失信人员名单的侯某义确实是该局一局长。对于网友讨论侯某义作为“老赖”是否还能在政府单位任领导职位时,蒙阴县市场监督管理局工作人员表示,民事纠纷并不影响其工作。如果将“影响”界定为停职、离职,“民事纠纷并不影响其工作”是对的。侯某义在民事纠纷中的身份是“民”,而不是“官”。他应该承担每一个失信被执行人应该承担的法律后果,比如,据蒙阴县市场监督管理局工作人员介绍,法院已经发出协

函,需要单位配合把工资停掉,用于偿还债务。但基于法律平等适用的考量,除了根据最高法院有关规定,“失信被执行人是国家工作人员的,人民法院应当将其失信情况通报其所在单位”,法律并未赋予失信被执行人超出“民”的其他义务,也就是法律不能因失信被执行人是“官”而对其从重处理。

一个人,如果在成为公务员之前成为失信被执行人,政审将其排除在公务员队伍之外的可能性很大。但一旦“进来”了,除非有犯罪或者严重违法违纪,否则,让其退出公务员队伍也不容易。但站在“老赖”影响政府形象的角度,“民事纠纷并不影响其工作”却站不住脚。这件事引发网友热议本身就已经说明,其“老赖”身份已经影响到政府形象。李曙明

## 续约还是退出“一带一路” 意大利为何举棋不定

意大利是G7唯一一个加入“一带一路”的国家,然而近一段时间以来,外媒不断炒作意大利打算退出“一带一路”。9月3日至5日意大利副总理兼外长塔亚尼访华期间,中意共建“一带一路”倡议成为一个颇受外界关注的议题。我们注意到,最近意大利方面的表态也比较矛盾:一方面想深化对华经贸合作,另一方面在是否续约“一带一路”合作上举棋不定。意大利在纠结什么?

“我认为,现在意大利政府打的算盘是,既想要和中国继续合作的实惠,又不想因为‘一带一路’承受来自西方的压力和质疑。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建告诉记者,意大利方面为了“证明”不续约的合理性,抛出所谓的依据和说法,包括经贸合作的获得感不足等都是在找理由。

在“一带一路”提出来之前,西方国家从没想要通过彻底改善基础设施和一些基本的贸易条件来实现和推动世界经济复苏的意愿。”崔洪建说,如果美西方所谓的“替代方案”不仅是一种要和中国展开竞争的政治口号,而是真要付诸实施,切实造福世界民众,那中方完全可以正视这类竞争,这也可以说作是“一带一路”产生的正面效应。

崔洪建认为,不续签或者退出,影响最大的应该是意大利,不会对“一带一路”带来实质性的影响。王慧

长期以来,诚信经营的一品康海参,受到中老年消费者青睐。时下其正值成立19周年店庆活动,各种规格长岛和大连海参等一应俱全,质好价低,令买者高兴而来,满意而归。眼下,已到了买海参吃海参或储存海参的时候了,以备中秋、国庆和新年春节,以及今冬中老年人进补之食用。选购一品康海参,是您理想的选择!

# 买海参 首选一品康海参

### 野生肉刺

2500元3斤  
7500元10斤

### 特价刺参

3700元3斤  
6000元5斤

### 长岛刺参

4500元3斤  
7000元5斤

### 大连刺参

5200元3斤  
8500元5斤

### 大连野生刺参

6600元3斤  
10500元5斤

### 大连纯淡干刺参

7000元2斤  
9900元3斤

即食刺参1000元5斤(买2000元送一斤)野生北极海参1200元3斤 3800元10斤 买海参送月饼多买多送 本市送货 全国包邮

团购预定电话:1516666441(可加微信)赵经理

青岛市北区台东六路28号(威海路工行后)一品康海参任经理13864279463